


1. Ponto

No estudo da geometria analitica veremos que as figuras geométricas podem ser
analisadas através de elementos e processos algébricos. E o que faremos aqui com o
ponto e, a seguir, com a reta e a circunferéncia.

Plano cartesiano

O plano cartesiano contém dois eixos perpendiculares entre si, tendo a origem
comum no ponto O. Chamamos de eixo das abscissas ao €1xo horizontal (eixo dosx).
Chamamos de eixo das ordenadas ao eixo vertical (eixo dosy). Esses eixos dividem o
plano em quatro regioes que chamamos de quadrantes.
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A localizagio de um ponto P(x,, y,) no plano cartesiano € feita pelas suas coorde-
nadas (abscissa e ordenada).
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Exemplo:
Localizar os pontos seguintes no plano cartesiano: M(—3, —3), P(3, 4),
R(Z, 2), N(1, —1), Q(—1, 2) e S(—4, 4).
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Bissetrizes dos quadrantes

Vamos utilizar o exemplo anterior para destacar duas propriedades importantes
sobre as bissetrizes dos quadrantes:

1* propriedade

Todo ponto que pertence a bissetriz dos quadrantes impares (12 e 32 quadrantes)
apresenta abscissa igual 2 ordenada.
Observe os pontos M(—3, —3), O(0, 0) e R(2, 2).
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Todo ponto que pertence a bissetriz dos quadrantes pares (22 e 42 quadrantes)

apresenta abscissa igual ao oposto da ordenada.
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Observe os pontos N(1, —1), O(0
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Basta identificar a abscissa e ordenada de cada ponto:

AL, 4)

Determinar as coordenadas dos pontos A, 8, C, D, Ee O.

esolvidos

B(—3, 3)

Ponto
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Localizar os pontos no plano cartesiano:

A(1,9),B(—1, 3), C(—2, —2), D(3, —3),E(4,4), F(—1,1)
Quais desses pontos pertencem & bissetriz dos quadrantes impares? E dos quadrantes pares?

Basta tracar 0s eixos cartesianos e determinar as coordenadas.

Os pontos C(—2, —2), O(0, 0) e E(4, 4) apresentam ordenada igual a abscissa, entdo, pertencem

a bissetriz dos quadrantes impares.

Os pontos D(3, —3), F(—1, 1) e O(0, 0) apresentam ordenada igual ao oposto da abscissa, por-
tanto, pertencem a bissetriz dos quadrantes pares.

Propostos

1261

Determine as coordenadas dos pontos:

1262 Localize no plano cartesiano os seguintes

~ pontos:
A(l, 2) D(-1,0) G(0, —2)
E(Q; _2) E(3; _Q) H("Ir -3)

1263

Responda as questdes depois de localizar
0s pontos seguintes no plano cartesiano:

- A(—2,4) EQ,0) 1(3, 1)
B(—1, 3) F(=1,=1) J(2,0)
C(0, 2) G(1, 3) LChE=T1)
D(1, 1) H(2, 2) M0, —2)

PonTO

“

a) (4p + 2, 6)

a) Quais desses pontos pertencema b, ,?
Por qué?

b) Quais desses pontos pertencem a b,,?
Por qué?

c) Quais desses pontos pertencem ao eixo
dos y? Por qué?

d) Qual é a soma das coordenadas para
cada um dos pontos A, B8, Ce D?

Acontece a mesma particularidade
com as coordenadas de outros pontos
da reta que passa por eles?

Determine o valor de n, de forma que os
pontos dados por suas coordenadas perten-

~ cama bissetriz dos quadrantes impares.

a) (2n, 4)

b) (3n, 0)
c)(@B,n+ 92
d) (10, 2n — 4)

QObtenha o valor de p, de tal forma que os

. pontos dados por suas coordenadas per-

tengam & bissetriz dos quadrantes pares.
B
b) [B, 3+ Q)
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Distdncia entre dois pontos

A distancia entre dois pontosA(X,, y,) € B(x,, y,), situados num plano cartesiano,
pode ser determinada em funcgido das suas coordenadas. Vejamos:

12 caso

O segmento AB € paralelo ao eixo Ox, R
onde a distancia d, , € o médulo da diferenga

entre abscissas.
A B
Yo =V —=- 'T T
‘ dyp = IxB — X, | i E -
§ 1 -
O X, X
dﬁ.ﬂ
22 caso
O segmento AB € paralelo ao eixo Oy, %,
onde a distancia d,, € o médulo da diferenca
entre ordenadas. y
B peme—- +B
d.. 4
dip = Iys — ¥l .
. Y_q, """" Tﬁ.
l X
. o
O X, = Xy
32 caso

O segmento AB nio € paralelo a nenhum eixo. A distancia d,; depende das

diferengas entre abscissas e ordenadas, de tal forma que, ao aplicarmos o teorema de
Pitagoras no AABC, temos:

2 . 42 2 Y
d;.ﬂ_dac_f'dﬂc !

d =& - H - Y

\/(xﬂ = xn)z +(Ys — Ya)*
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Resolvidos

1

Determinar a distdncia entre os pontos A(8, 3) e B(—4, 8).

das = J(Xa = Xa) + (Ys — YA)? = dp = (-4 -8)° + (8 - 3)°

dus = V(=12)° + 52 = dug = V169 = dsg = 13

Determinar o perimetro do tridngulo cujos vértices A, Be C tém as seguintes coordenadas:
A(1,5),B(—=2,1)eC(4,1).

A e mm owr e w— E  A -

B-2,1) 1 C(4,1)
E | e
-2 -1 0 e 3 4
_1....
Célculo da distancia d ,g: Célculo da distdncia d,:
dug = V(X8 — Xa)? + (Ys — Y& )’ dic = 4% = %a)° + (Yo = ¥a)*
das = V(-2 = VF + (1= 5)° dac = J(4 = 1% + (1= 5)°
dii = =dy =5 dic = /B 23dc =5
Calculo da distancia dy: O perimetro do AABC ¢ determinado por:
Perimetro=d,. +d -+ d
Cgc = \ﬁ:“-c = 3"‘5)5 +{¥e = YB)E s S
- : Perimetro=5+ 6+ 5

dyc = JH i i ARl Perimetro = 16 unidades de medida
dBC - JE = dB’C — fl .

Sabendo que o ponto P pertence ao eixo das abscissas (Ox) e estd equidistante dos pontos

- A4, 2) e B(8, —2), determinar suas coordenadas.

PontO

P € Ox, logo, suas coordenadas sédo P(x, O).
Estando equidistante de A e B, temos:

dp, = Gz OU dEA ~ dﬁa
4—-xP+@-0PF=@B-xP+(-2-0y
16 — 8x + %% + 9% = 64 — 16x + x* + (-2
Bx=48=3x=06

Portanto, P(6, 0).

(GEOMETRIA ANALITICA

4



MB.

d) 2
ém as
PonTto

Wm———

d) D(0, 2)
e) E(4,0)

o) V3
(Fuvest-SP) O ponto do eixo das abscissas,

nqulo em A, calcule o valor de k.

M'B’'eA’M” = M"B”
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a) A(2,0)
b) B(5,
c) C(3

a1l
ABC seja retdngulo em B. Considere:

Obtenha o valor de m para que o tridngulo
A(m, —4),B(—2,0)e C(7, 1).

(FGV-SP) Sabendo gque o tridngulo ABC da

equidistante aos pontosP(—2, 2)eQ(2, 6)é:
figura

(FEEQ-CE) A distancia entre os pontos

A(cos g, sen a) e B(sen a, —cos a) é:
b) V2

A'M’

Ponto médio de um segmento

Observe que o ponto M divide AB em dois segmentos congruentes: AM e
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M'B’
= Xy ~ Xy
xm+ﬁf?ﬂ+xn

Determinando a abscissa x,, do ponto médio M, temos:
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Da mesma forma, obtemos a ordenada y,, do ponto médio M, a partir de
= M"B”.

Resumindo, as coordenadas do ponto médio M de um segmento AB sao dadas

pelas semi-somas das coordenadas de 4 e de B.
As coordenadas do ponto médio M do segmento AB de extremidades

A(—2, —6) e B(8, 4) sao:
8
Entdo, M3, —1)

Exemplo

me

A'M”

o
r
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o



1 Sabendo-se que os vértices de um tridngulo ABC s&o A(2, —3), B(—2, 1) e C(5, 3), determinar a
- medida da mediana AM.
- A mediana AM ¢ 0 segmento com extremos no vértice A e no ponto

| médio Mdo lado BC.
- Calculando as coordenadas de M, temos:

A

._._..x=xﬂ+x(=_g+5$3
| : M Q Q E 3

i s P N M(_' g)
Sl o S -C [, T S, Te ATop
i - Amedida de AM ¢ dada pela disténcia entre os pontos A e M. Entdo:

'
B dam = y(Xm - XA)® + (Ym = ¥Ya)*

N . - [2-o) . e - [
B o (2 om0t - s - [T
s V101

1 “_: d""” Q

L .,,;! No tridngulo ABC representado a seguir, © ponto G é o seu baricentro. Determinar as coordenadas

_1._'*?_' X € Ye-
- » Obaricentro de um tridngulo ¢ o ponto de intersecgdo das medianas. Esse ponto divide cada
L: uma das medianas na razéo de 2 para 1, a partir do vértice.
=N Ipsiasnasaea et et st ananntny o
r T 88
.’ H f
e ] zes
3 i
| SRR T
.' H T T '*r‘; T !q T
| EHEEE;!E!Hl ; ! L 'L‘- i ':-:1‘ HHH ﬂi :II=E
- Considerando que o baricentro divide a mediana A_M, na razao de 2 para 1, temos:
P AG_ 9 = . =
j N OUAG =2+ GM,
: Entdo: x; — x, = Q(xm1 — Xg) ‘_,,,.--— . s ﬁ.
-'.! XG—Kh=EXM1-EXG A G l‘l"l]

xﬁ+9xG=xA+ExM1
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M, ¢ o ponto médio do lado BC, portanto, x,, =

expressao acima, temos:

¥e T
K. =K, +H = -

X. + X -
8 5 S Substituindo esse valor na

p 4
s o R i
X = =2 35 £
| | . AG : T/
De maneira anéloga podemos determinar y,. a partir de g‘_—ﬁ = —f—e aplicando Yy = 3 5 =
1

_ + b4: A FE_

?E: b 3

Determinar as coordenadas do baricentro de um tridngulo ABC, considerando A(7, —4),B(—1, 8)

e C(3, —10).
No exercicio anterior deduzimos que:

X, + X +

X = : . entdo:

_ T+ {=1) #3
Xg = 3
Xg =3

Concluindo, G = (3, —2).

Propostos

1275

Determine as coordenadas do ponto me-

 dio do segmento AB, conhecendo-se:

1276

a) A(—1,2)eB(—2,0)
b) A(—3,3)eB(4, 3)
c) A4,2)eB(2,4)

d) A(3, 6) e B(—=5, —6)
e) A3, —2)eB(0, 1)
f) A(—2,5)eB(—8,7)

Conhecendo-se os vértices do tridngulo

- ABC, determine a medida da mediana ﬁHM,
. NOS CAasos:

1277

a) A(—1,2),8B(-2,0)eC(-1, —-3)
b) A8, 3),B(4, 7)eC(2, 1)

(UFES) As coordenadas do ponto médio
de um segmento AB sdo (—1, 2). Saben-

- do-se que as coordenadas do ponto Asdo

(2, 5), entdo as coordenadas de B sdo:
a) (4, 1) c) (4, —=1) e) n.d.a.
b)(—4,1) d)(=1,-4)

_YatYa Y
Yo 3
—4+8—10
Y = 3
.}'I.G = -9

1278 Determine as coordenadas do baricentro

de um triangulo, cujos veértices sao:
a) A(2, 4),B(6, 3)eC(7, —13)

i b) A(1, —3), B(—4, 7) e C(—6, 8)

©) A, —=10), B(—1,8)eC(7, —4)

(CTA-SP) E dado o tridngulo ABC, no qual
A(3,5),B(=1,3)eC(0, —4).Se E€ o pon-

to médio da mediana CD, entdo as coor-
denadas de E sdo:

a) (o, %J
1
(-39
3)
"9
:
) (@

c)

o

0

I"‘l--E---""'




(Cesgranrio-RJ) Os pontos M, N, Pe Q
do R? sdo os vértices de um paralelo-
gramo situado no primeiro quadrante. Se
M=(3,5),N=(,2eP=(,1)entdoo
vértice Q é:

a) (7,4) c) (9, 8) e) (6, 3)
o) (6, 5) d) (8, 6)

(UFES) As coordenadas dos pontos que di-
videm em trés partes iguais o0 segmento de
extremos (=2, —1) e (3, 2) sdo:

a) (—1,Q)elf=1,m)

o ()4

c)(=1,0e(,1)

/3 /4
g (-3 o)z 4 J
. 3 3

/ /
1 4
e) =L 0)2 a3'1)

O ponto médio do segmento PQ é
M(—2, 4). Se P(2, —2) as coordenadas de
Q s30:

a) (0, 1) c) (6, —6) e)(—610)
b) (-6,6) d)(-26)

Condicdo de alinhamento de trés pontos

Trés pontos A(X,, ¥,), B(x;, ) € C(x, y.) estardo alinhados, ou seja, perten-
cerao a mesma reta » se, € somente se, o determinante da matriz formada pelas
coordenadas dos pontos for nulo.

X, Ya 1
D=|x3 yg 1[=0
Xc Ve 1

l = ordenadas dos pontos

= abscissas dos pontos

v i il .---'Hh“‘m N
e M '}l‘x .
= - » Sa A O
“XcYp "X Ye TXpYa X9 X¥Ya  XpYe

X,V T XYy T Xp¥e — Xc¥p — XVe ~ XY, = 0

(GEOMETRIA ANALITICA Ponto
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1

PonTO

Exemplo:
Dados os pontos A(3, 1), B(0, 3) e C(—3, 5), vamos verificar se pertencem

o REE) S |
4 mesma reta, calculando o valor do determinante D = () el |
=S

»
9. =15 @ 1 9=350
O determinante € nulo, logo, os pontos A, B e C pertencem a mesma reta.

esolvidos

Determinar a abscissa x; do ponto B, de tal forma que A4, 2), B(x, 4) e C(1, 5) pertencem a
mesma reta.

Para que os trés pontos estejam alinhados, basta impor a condiggo:

6

4 = -—-06=0===%=1

3

~4-90-9x, 16 2 5x,

Determinar o valor de m, (m € R) de tal forma que A(—3, 7), B(m, m) e C(3, —2), sejam vértices
de um tridngulo.

Para que os pontos A, B e C sejam vértices de um tridngulo, € necessario que nado estejam alinha-
dos. Portanto, o determinante deve ser diferente de zero.

-3 7 1 .
m m 1|#0
3 -2 1 Desenvolvendo o determinante: —15m + 152 0=m # 1

O ponto A pertence a intersecgdo do eixo das abscissas com a reta que contém os pontos B(1, 3)
e C(—3, 5). Determinar as coordenadas do ponto A.

Se 0 ponto A pertence ao eixo das abscissas, suas coordenadas sao A(x,, 0). Como esse ponto
pertence a reta BC, devemos ter.

Xa 0 1
D = 13 1|=0
-3 3 1 Dai, vem: —=2x, + 14 =0=x, = 7=>A(/,0)
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Propostos
1283

Conhecendo 0s pontos A, Be C, verifique,
em cada item, se pertencem a mesma reta.
a) A@G, —2),B(0, 1)e C(-3, 4)

o) A(—3, —=1),B(0,5)e C(1,—-2)

c) A(—2,5),B(—5,6)eC(—8, 7)

d) A(1, —1),B(2, 1) e C(3, 2)

1284 Determine, em cada item, a abscissa x, do
. ponto B, de tal forma que A, Be C perten-
| Gamamesma reta.

a) A3, 7), B(x,, 3) e C(5, —1)
b) A3, 5), B(x, 1) e C(1, —3)

Sabendo-se que o ponto A pertence ao

~ eixo das abscissas e & mesma reta que os

1986

2.

pontos B(6, —2) e C(—4, 3), determine a

1987 Calcule a ordenada Y do ponto C, de tal

forma que A(x,, v,), B(—3, 2) e C(-1, y,) -
pertengam @ mesma reta e o ponto A per-
tenga a origem comum dos eixos.

Conhecendo-se os pontos A(2, 0) e
B(0, —3), determine o ponto Pem que a
reta AB intercepta a bissetriz dos qua-
drantes impares.

Determine o valor de k, (k € R), de tal forma
que A(8, —2), B(2, 0) e C(—4, k) sejam vér-
tices de um tridngulo.

(UFPb) Se os pontos (1, 0), (0, 1) e (m, n)
do plano xOy estdo sobre uma mesma reta,

. abscissa x,.

. A E) % =
Determine a ordenada y, do ponto B, sa- bbm+n=
bendo que esse ponto também pertence com—n=1
a0 eixo das ordenadas e a reta que contém dm=2+n

- 0s pontos A(3, 2) e C(7, —2). elm+n=2

Equacdo geral da reta

Para chegarmos a equacao geral da reta, vamos utilizar o conceito de alinhamen-

to de trés pontos, ja desenvolvido anteriormente. Vejamos:

A equacgao geral da reta r € obtida partindo-se de uma reta que contém dois

pontos distintos, A(X,, y,) € B(X,;, y,), com coordenadas conhecidas e um terceiro
ponto P(Xx, y) genérico.

Igualamos o determinante da matriz
formada pelas coordenadas dos pontos

A,BelP.

X oY sl
X, Yo 1]=0

Xg yYp 1

Observe que se os pontos A, B e P per-
tencem a reta r, entao o determinante deve

ser nulo.
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Fazendo o calculo do determinante, temos:

. % X x ¥
XA }{-a_‘llk'ﬁ. Ya

Xg ¥ 1 X3 ¥g
? A . . .

XY T XYy XY XY, YX; X,\Vj

Xy, T VX5 + XY — XY, — X,V — Xy, = 0
(¥, —YWX + (X = XDy + X,y — Xy =0

kil

a b C

[a};+by+c=0l

Como A e B sao distintos, temos:

VaZ Y=YV~ Vg *0=>a#0oux; #X, =X, — X, #0=>b=#0

Toda reta » do plano cartesiano pode ser representada por uma
equacao do tipo ax + by + ¢ = 0, onde:

x € y sao coordenadas de um ponto genérico pertencentear ea,b
€ ¢ sao numeros reais, sendo a € b nao-nulos a0 mesmo tempo.

Exemplo:

A equacao geral da reta que contém os pontos A(1, 2) e B(2, 0) é obtida
igualando a zero o determinante da matriz formada pelas coordenadas dos
pontos A e B.

Xay: 1 .
1.2 1| =0

2k

2x +2y+0—4-0x—y=0

2x+y—4=0

Podemos verificar a equacao obtida substituindo as coordenadas:
ded—>2:1+2—4=0(erdade);deB— 22+ 0 — 4 = 0 (verdade).
A equacao daretaque passapordeB é2x +y— 4= 0.
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Resolvidos

1 Encontrar o valor de m para que o ponto P(m, 4) pertenca a retar, cuja equacdo é 9x +y — 3 = 0.

Para que um ponto pertenga a uma reta, as suas coordenadas devem satisfazer 4 equacao dessa
reta.

Ponto P(m, 4)

\
reta(r) +y-3=0

‘E"m+4—3=0=}9m=—1=:m=—%

2 Considerando um tridngulo com vértices A2, 2), B2, 4) e C(4, 1), determinar a equagdo geral da
reta que contém o ponto médio do lado AB e o vertice C.

Inicialmente determinamos © ponto médio M do lado AB.

_%tX_9+9

Ky = 0 = 0
¥a T Q4+ 4
Y.'-.‘-: AQ = 0 =3
M(2, 3)
Impondo a condig¢do de alinhamento dos pontos, temos: E_
5 ) e
2 3 1|=0 0 1 C P 4
4 10
X+ -10=0
Portanto, a equagdo geral da reta que contém os pontos Me Cé2x + 2y — 10 = 0 ou
X+y—5=0.

3 Asretas(Nx — 2y — 1 =0e(s)2x + 2y — 8 = 0 se encontram no ponto P(x, y). Determinar as

coordenadas de P.
L

O ponto P pertence as retas re s. Logo, deve satisfazer as equagoes de ambas as retas. Para
determina-lo, basta resolver o sistema formado por essas equacoes.

[:-:—Qy——1={} {x—ﬁy=1
ou

19:«<+9y—8=0 Ox + 2y =8
3x =0 = x=3

Portanto: x — 2y = 1
3I—-9%9 =1
-=1-3 (= y=1

As coordenadas do ponto comum a re ssao: P(3, 1).
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Verifique se P(2, 1) pertence a reta r, cuja
equacdceéx+ 3y —5=0.
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c) x—=5%+2=0
d) =-5y—-x-2=0
A™X=-3y+6=0
b) Xx+3y—-6=0
O)3X=2y+6=0

e) ndo sei

a) ~Sy+x—-2=0
b) Sy = x—-2=0

dos eixos cartesianos, pertence a reta s, re-
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(UCS-RS) A figura contém a representagado

(Mack-SP) A equacao da reta que passa pe-
grafica da reta:

um ponto comumasretas (N 3x+y—10=10
0

pertenca a reta s, cuja equagdo é
e(s)x+6y+8

Qual o valor de n para que o ponto Q(3, n)
Sx—y—7=0?

= O = g3
d)2x-3y—-2=0
e)X+3y+2=0

ﬁj ”-,.’5:| Sl 4
IR Poxv)

74 Verifique se o ponto P, localizado na origem
As retas r

l
I

1298 Identifique as coordenadas de P(x,

1295 Qual o valor de m para que o ponto
- P(m, 2) pertenca a reta r de equagdo

| X+ Qy'—=5=07?

Determine a equacao geral da reta que con-
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(UFES) O valor de k para que a equagao kx — y — 3k + 6 = 0 represente a reta que passa pelo
ponto (5, 0) é:

a) 3 ©)=9 c)9 d) —3 e) =6
(UFCE) Seja ra reta que passa pelos pontos (1, 1) e (2, 3). Entdo, rintercepta o eixo dos yno ponto:

a) (0, -%} o) [{}, -%) ) (0, —1) d) (0, —9) e) n.da.

Equacdo segmentaria da reta

A equagao de uma reta r que intercepta os eixos nos pontos distintos da origem
N(O, n) e P(p, 0), pode ser obtida da seguinte forma:

Y

e S -
Il
(]

g O W
S B <

Fazendo o calculo do determinante, temos:

- "“Y 1 x" Y'J
0 n 1 ﬂ n
p 0 ‘1 P \E}

#'ttt

—np{)(} nx py 0O

nx +py—np=20

Ou, ainda, dividindo todos os termos por np:

nx  py_mp _ o
np  np np
X_ ¥ _,

P n

Sendo que p e n sao as medidas algébricas dos segmentos OP e ON,

Se compararmos a equacao geral da reta e a equacao segmentaria;

ax + by + ¢ = 0 o et
; a

Xy concluimos
= ¢
— = ] R s
p n b
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Exemplos:

a) Para obter a equagao segmentaria da reta r, representada graficamente,
basta reconhecer p = 2 e n = 3 e substituir na formula da equacio
segmentaria da reta.

O | M

b) Para determinar a equagao segmentaria da reta » que passa pelos pontos
Q(0, 3) e P(5, 0), substituindo p = 5 e n = 3 na formula.

SR b XL Y
p+n L= 5+3 1
Resolvidos

1 Determinar a equagdo segmentaria da reta r, conhecendo a sua equagdo geral (r) 3x — 4y + 12 = 0.

A equagdo segmentaria pode ser obtida da equacdo geral de uma reta, observando-se que:

i — — ----E- — _£
a= i == e n o
19 sl b
% — e —— T —_— ——
= —4 3 4 e n = 3
c=19
- e PP Ry X Y
Substituindo pe nna Equac;aoE + = = 1, obtemos: = L 1

2 Determinar a equagao segmentaria da reta que passa pelos pontos A(—4, —3) e B(2, 6).
Inicialmente obtemos a equacao geral da reta.

X v
—4 =3 1|=0=22-Ox+6y—-18=20
2 91
A seguir, procedemos como no exercicio 1 ou, entdo, fazemos:
N - . o Ox 6y _ 18
-x+6y—18=0= 9x+t5}f—“|8=ﬁf~18 +38 =7
s, O I
Llogo, —5 + 3 =1.
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a(Dx+y+9=0
)(N33Xx+2y-5=0

ANxx+3y—12=0
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305 Em cada caso, determine a equagao seg-
~ mentéria da reta r que passa pelos pontos
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Coeficiente angular de uma reta
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rtical, forma com Ox um angu-

lo de medida o. Essa reta » tem como coeficiente angular (ou declive) um namero

real m dado por tg o.

r,naove

Num sistema cartesiano ortogonal,a reta

m = tg o
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Observe as figuras abaixo. O angulo referido, de medida o, € convexo e forma-se
no sentido anti-horario. No caso em que r € paralela a Ox, consideraremos o, = 0°.

o= 0° 0° < o< 90° 920° < o < 180°

Y 2y Y

"\

!‘D/ O \

O 4 -~
O dngulo € nulo, O angulo € agudo, O angulo € obtuso,
entio m € zero. entio m € positivo. entao m € negativo.
WY

Se oo = 90° entao r é uma reta vertical ¢, como nao
existe tg 90°, r ndo tem coeficiente angular, isto €, 72 nao
esta definido para esse caso.

O angulo € reto.

Existem trés casos que o coeficiente angular de uma reta » pode ser calculado.

12 caso Quando conhecemos a direcao da reta », dada por o.
Basta calcular a tangente de 0.

Exemplo:
O coeficiente angular de uma reta r, nos casos seguintes, ¢ dado por:
ﬂ) l?r b) iY
r
Ol r
a= 0" X
O o.=30°
X
= > =
m = tg o - m = tg o
EPi s = | e _3
m=tg0" > m=0 m = tg 30" = ﬂﬂ-'jg—
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2% caso Quando conhecemos dois pontos distintos da retar, A(X,,y,) € B(X;, ).

A reta r nao perpendicular a Ox, tem o0 mesmo coeficiente angular de qualquer
um de seus segmentos. Portanto, vamos examinar o segmento AB.
No triangulo formado pelos pontos 4, B e C, a tg 0. € determinada por:

z ' T . i AR AREE & ryre Ly, ¥
" ==rri " " B i T T EEEEEE ™ mn
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Exemplo:
O coeficiente angular da reta que contém os pontos A(1, 3) e B(5, 7) é:

=£_Y=YB“YA__ o

S i
= KB—Kﬁﬂﬁ—-I—‘i_l:}m_l

32 caso Quando conhecemos a equacao geral da reta ax + by + ¢ = 0.

Chegamos a essa equacao utilizando a condi¢ao de alinhamento de trés pontos:

=
e
'L.qﬂ
S
i
Il
o

portanto,se m = = = ea=y, " Yab=x=X,

. _ Ay _ g/ _ 4
entio, m = = = i
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Exemplo:

O coeficiente angular da reta s de equacao geral 4x — 6y — 5 = 0 é:

a -4 2 2
m = —E—_—ﬁ—g, istué,m—g-
Resolvidos

1 Determinar o coeficiente angular da reta r, nos seguintes casos:

ﬂ) ly b} ﬂ'

r

~N

mﬁ

a = 150° O
= ¥

O valor de m é determinado pela tg o, portanto:

am=1t9 o)m=19
m = tg 150° m = tg 60°

2 Identificar o coeficiente angular de uma reta que contém os pontos A(1, =2) e B(—4, 1).

oA Y TYa _ 1-(=9_ 3 _ _3
AX :’:H_Hﬁ_ —4 — 1 -5 S
= =
[P =i

3 Calcular o coeficiente angular da reta r que tem a equacado geral (r) 3x — 4y + 3 = 0. :

Comparando a equagac

aixi+ by +c=0 a=3
' | , lemos:

3ixi— 4y +3=0 b=—4
Portanto:
N, [t foer
R S el
m=-3
4

ReTA 0
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, Ou seja:

SP) A equacdo da reta com ¢

b) 4x + 5y + 14 =0

| Q) 4x+5%+17=0
- d)4x+5y+16=0
e)dx+5 +15=0

a)4x+5+12=0
Sendo » uma reta cuja equacao geral é dada por ax + by + ¢

b # 0,podemos determinar a equacao reduzida de » isolando o valor de y em funcao

de x

Assim, podemos considerar:

ax +by+ ¢
Dy = —ax —=¢

| P2, -5)é:

- L
I_.l

sendo n a ordenada do ponto N, intersecc

=
=
sendo m

* 0 coeficiente angular da reta » como| m
* 0 coeficiente linear da reta » como

1311 (PUC-

=
14 f
ar



Note que as retas paralelas a Oy nao possuem equacao reduzida. Nesse caso,
como b = 0, a equacao geral reduzida a forma ax + ¢ = 0, impossibilita o isolamento
de y no primeiro membro.

Exemplo:
A reta r de equacao geral 3x — 2y — 1 = 0 tem como:
a) coeficiente angular

e U I SRR
b S AR 2
b) coeficiente linear
ae o ol LS
b —2 2 2
Resolvidos
1 Conhecendo-se a equacao geral da reta (r) 3x + 2y — 16 = 0, obter:
a) a equacdo reduzida b) o coeficiente angular c) o coeficiente linear
a) 3x 4+ 9y — 16 =10 o) m="> n=8
v = —3x+ 16
y="3x+8
2 Lo coeficiente linear (n)

I—- coeficiente angular (m)

2 Dada arepresentacdo grafica da reta r, determinar:
a) o coeficiente angular de r
b) o coeficiente linear de r
c) a equacgao reduzida de r

‘11:::45"

/ 0

adm=tga=>m=1g45°=m=1
b) O coeficiente linear € a ordenada do ponto de intersecgdo entre re Oy, entdo, n = 7.
¢) Substituindom =len=7naequacdoy=mx + n,temos:y=mx+n=y=x+/
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Para cada representacdo qrafica da retar, de-
- termine o coeficiente angular, o coeficiente

determine o coeficiente angular e linear:
 linear e a equagdo reduzida de .

a)x+3y—1=0

o
i =2
c i
*
& >
_3
l_l
A x
o T
©® D
©

C)dx-y+2=0
Ax—y+2=0

br 5)K+Y=U
C h)S5x+7y=0

1 Bl

b)x—y+4=0
C)X+5y—-3=0
d)X+y—=5=0

=
=
&
iJ
3
O
O
o
o
N
>
ge
o
@
e
©
=
o
®
©
o
=
c
]

.n
v
o)
S
=
o
o
o)
9]
8
o
o)
v
 —
B
&
e
©

ropostos

- e)x—4y+3=0

[}
.

1312 Considerando a equacdo geral da reta (r),
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Equacado da reta, conhecidos um ponto e a direcdo

Se uma reta nao paralela a Oy passa por um ponto A(X,, y,) conhecido e tem

coeficiente angular m, podemos determinar a equacgao dessa reta da seguinte forma:
» considerando P(x, y) um ponto qualquer da reta, sendo P # A.

Ay
S T

Y =Y
n=x—-x

Yy — ¥, =mX-—Xx,)

No caso de a reta ser paralela ao eixo Oy, teremos: | X = X

Exemplo:
A equacio geral da reta que passa porA(3, 2) e apresenta coeficiente angular
m = —2 é obtida substituindo-se os valores de m = —2 e A(3, 2) na equacio
y —y, = mXx — x,). Entao:

Yo A= =2AX =)

Pi=2=—2%46

2X +y—8=0

Resolvido
Determinar a equacgdo geral da reta r representada abaixo:

m

m l-l-l-i---r-_-l—-q-!---.- —

m=go=m=1945"=1

Conhecendom = 1e E(5, £), basta substitui-lo na equacao:
mM(x — X)
1{X — 5)

F3=0 ou x—-y—3=0

GEOMETRIA ANALITICA @/3 RETA
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3 =0

V3 =0
3

pelo ponto (—1, 2) e forma com o eixo Ox

b) V3x — 3y — 6 — 3J3 =0

(UFES) A equagdo da reta que passa pelo
a)V3x—y—-92-3J/3=0

~ ponto (3, —2) com inclinacio de 60° é:

1321 (Cescem-SP) A equagdo da reta que passa

o o
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Equacoes paramétricas da reta

Enquanto a equacgao geral ax + by + ¢ = O relaciona as coordenadasx e y de um
ponto qualquer da reta, as equagoes paramétricas x = f, (D) ey = f, (v) relacionam
essas coordenadas com uma variavel ¢, chamada parametro.

Exemplo:
Vamos considerar a reta de equagoes parameétricas:
X = 4t
{)’ = 3t +1

Se quisermos obter a equacao geral dessa reta, basta isolar o parametro ¢
numa das equagoes e substitui-lo na outra equacao.

Assim, de x = 4t, tem-set = i—-

Substituindo em y = 3t + 1, vem a equagao geral daretay =
ainda, 3x — 4y + 4 = 0.

3x

4 =1’ ou,

Resolvido

Determinar a equagao geral da reta, sendo que as equagdes paramétricas dessa reta sao:

X=2—t
y=1+t

Isolando o parémetro t na 1% equagao:
t=9 —X

Substituindo t = 2 — x na 2° equacao:
y=14+t=2y=1+(2—x%

XK+y= 3=
Propostos
1323 Determine a equacdo geral da reta em cada caso:
{x=-§+t {x=3—t
By s 9}y 3t=3
y=2-7 L
1324 Conhecendo as equagOes paramétricasdareta(nx =t + 2ey = —3t — 1, determine:
a) a equacdo geral de r b) a equacgédo reduzida de r ¢) o coeficiente angular de r
- . x=%+2
1325 (UFPA) O coeficiente angular da reta de equages parametricas - é:
1 1
a)-g b}g C)1 d) 2 e)3

(SEOMETRIA ANALITICA RETA




Retas paralelas

Duas retas, » e s,do plano cartesiano sao paralelas (r // s) se, e somente se, ambas
forem verticais, ou se os seus coeficientes angulares forem iguais. Na figura, as retas
r e s sao paralelas e nao verticais. Temos, entio:

A7
ﬂ'.r = ﬂﬁ r 5
tg 0, = tg o,
ml' = m:".i

3 X

o o
lugu,l r//s & m =m | S / /

Caso as retas r e s tenham coeficientes angulares iguais (m_= m) e coeficientes
lineares iguais (n_= n_), entao elas serao consideradas coincidentes, ou seja:

r=5@mr=msenr=ns

Exemplos:
a)As retas () X + 2y — 6 = 0 e (s) 2x + 4y — 3 = 0 sido paralelas, pois:
a C
m-= —— n= ——
b b
2L LrdsmOE
r{-:tar—-}mr——-i Ilr— ===}
2S5 Sl _ - ==000)
de onde se observa que m_ = m_ e n_ # n,sendo, por isso, consideradas
paralelas distintas.

b)Asretas (1) 4x— 3y +7=0e(8)2x—3y+ 7= 0 nao sao paralelas, pois:

Saiia it
b b
el 4 e 7
retar—}mr—— =3 3 n —3
= 202 AT
RS, = = 2 N ===z

de onde se observaque m_# m_en_= n,_

Neste caso r € s também nio sdo retas coincidentes e para se chegar a
essas conclusoes bastaria ter verificado que m_# m_.

ReTA (GEOMETRIA ANALITICA




Resolvidos

1 Sabe-se que o ponto A(1, 3) pertence a reta s, paralela a (r) 5x + 2y + 1 = 0. Determinar a

equacdo geral da reta s.

Se s¢ paralelaar, entaom, = m.

e .
m,=m, = o g
Conhecendo m, = "% e A(1, 3), basta substituir na férmula

ﬁf—m=m5(x—m==~f~3=—%{>:—1)

g el 11

¢ 2 Y, Y

— =X+ == =X+tyYy—-——=0=25%+2y—-11=0

9 Determinarovalorde ke wparaqueasretas(N2x —3y+1=0e(s) =k -Ix -3y +w=

0 sejam coincidentes.

Inicialmente vamos determinar m e n de cada reta.

rt m—_i n:—..]_
earm=--3 € n, —3

k -1 W

reta s: = —‘T

Para que as retas sejam coincidentes devemos ter:

m =m ﬂ%—k—;i:rk—:a
- Propostos

1326 Classifique as retas re s conforme suas po-
~ sigOes relativas:

L aMX-y+20 =0
B o —y+1=0

Ib)(r}x—y—3=ﬂ
S)X—-—2y+3=0

ANx+2y—-5=0
S)x+2y—-5=0

A -3x+3y—-3=0
(s)3x—3y+1=0

1327 Sabe-se que o ponto A pertence aretase
esta ¢ paralela a r. Determine a equagao
geral da reta s, em cada caso:

a) A(l, =3)e(NxX=y+5=0
b) A(—2, —3)e(NSx+4y +2=0
o) AQ -e(NX—-y+3=0
d) A(1, -3)e(Nx—=3y+4=0

(GEOMETRIA ANALITICA
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1328 Determine o valor de k para que as retas
. Ox+y-3=0e(®kx -3y +9=0
- sejam paralelas.

ey
i | i ')
s 231
Ferfff I-:'HF:.‘.

i ]
‘I
ak

i
|

| I" -
i .-_’_}1

1329 (UFRGS)Dadaareta(n) =2x—y +1=0,
. aequagdo da reta paralela a r pelo ponto
B P(1, 1) seré:

;ﬂ% a)x—y=0
N D) XX —y+2=0 ’
B ) +y+1=0

i d) X +y-1=0
) X-y—-1=0

(Cesgranrio-RJ) Se as retas do R? de equa-
coesy = 3x — 1 ey = mx + n sdo parale-
las, entdo:

am= —3n d)m=—%
) n=3m elm=3
cyn=-1

ReTA



(UEPG-PR) Seja a reta s bissetriz do 22 e 4%
quadrantes. Sabendo-se que P(—5, 2) per-
tence aretar // s, a equagdo da reta r é:
Ax+y—3=0

B)x—y+3=0

COX—y—7=0

d)x+y+7=0

e) n.d.a.

(UFES) A equagdo da reta que passa pelo
ponto P,(2, —3) e € paralela & reta que
passa pelos pontos A(4, 1) e B(—2, 2) é:

ax—6y+16=20
b)x+6y—-16=0
C)x—6y—16=0
d)2x+6y+16=0
e)x+oy+16=0

(Fuvest-SP) Sdo dadas as retas de equacoes:

X+y=1,mx+y=2ex+my=3.

a) Qual a posicdo relativa dessas retas
quandom = 17

b) Determine m para que elas passem
pelo mesmo ponto.

Retas concorrentes

Duas retas, r e s, do plano cartesiano sao concorrentes quando apenas uma delas
tem coeficiente angular ou,entao,quando apresentam coeficientes angulares diferentes.

Na figura, as retas r e s sao concorrentes

€ nao verticais. Temos, entao:

o # O
tg o, # g0,

mr#:ms

logo, ‘ rXs <& m #m I

LY

Caso as retas r € s nao verticais apresentem o produto de seus coeficientes angu-
lares igual a — 1, serdo consideradas perpendiculares. Reciprocamente, se duas retas

nao verticais sio perpendiculares entre si, entao o produto de seus coeficientes an-
gulares € iguala —1.

No triangulo ABC retangulo em B, temos:

o, = 90"+ «,
tg o, = tg (90° + o)
tg 0, = —cotg o

1
tg o,

~+
o2
Q

i
|
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Partindo da hipotese de que m_* m, = —1,chamando med B = 0 e seguindo os

assos acima em ordem inversa, chegaremos a 8 = 90°, ou seja, r L s. Entio:
p

#

Um caso particular de perpendicularismo ocorre quando uma das retas tem coe-
ficiente angular zero (reta horizontal) e a outra nio tem coeficiente angular (reta

vertical).
Exemplo:
As retas (r) —5x + 3y + 13 = 0 e () 3x + 5y — 1 = 0 sdo perpendiculares,
pois:
retar — m_= —;5 = ;
reta s m, = —%

Resolvidos

1 Determinar o valor de kpara que asretas (N5x + 2y + 1=0e(s)(k— 1)x =5y + 4 =0 sejam

perpendiculares.

inicialmente, vamos determinar o m, & m,: .

Para que re s sejam perpendiculares é necessério que:

m -m, = =1
_E.E_:_i_.q
% 5

—k+ 1= -9
k=3

GEOMETRIA ANALITICA @




2 Sabe-se que o ponto A(2, —1) pertence a reta s e essa é perpendiculara (r) 2x + 3y + 9 = 0.
Determinar a equagao geral da reta s.

Se g reta re perpendiculara s, entéom - m_ = —1
1 3 0
m = —— ) T JOLERT
G r"r'|1 I b 3
1
m_; B e

rﬂ=—3—
2

» Na prética, calculamos m_ trocando o sinal de m, e invertendo o nimero obtido:
2 2 3

Conhecendo m_ = 3 e A(2, —1) basta substituir na férmula

2

(Y= Yoo = m0c = X.)

&, A
y=10=1)= Q(x 2

-

v+ 1= 5 |

—%x+y+‘l +3=0

-3 +99+8=0

ropostos D ALDeMx-y+4=0
55 . DA -De(MNdx—3y+1=0

1334 Classifique as retas re s conforme as suas i,* )AL —3eMTx—y+4=0
Q- Posicies reiativas DAL, e -4y +3=0

. aA(Mx—-5y+3=0
| @®5X+y-1=0
L) (N 4x — 2 =0
L () -4y +1=0
~ OMSX+Y+1=0
)X+ 5y +4=0

A Determine o valor de k para que as retas
A+ -5=0e()kx—Y+4=0
: sejam perpendiculares.

1337 (UFMT) Sdo dadas as retas: (1) x + 3y = 5;
B (s) —x + 3y =5, () —x =3y =6
(W 3x +y = 6. As retas perpendiculares
~ entresi sdo:
e

o) (Me)
B C) (s)e(t)
- d)eW)

o e)(Me()

mm%+%=1

X_Y
&5 =%

335 Sabe-se que o ponto A pertence dretase
. essa ¢ perpendicular a reta r. Determine a
equacdo geral de s, em cada caso:
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(UFPR) O ortocentro do triangulo ABC é:

1338 (FEI-SP) A equagdo da reta que passa pelo
ponto (1, 2) e é pependicular a reta
X—-y+2=0¢:

A XxX—-3y+5=0
b)2x—3y—5=0
C)X—-3y—4=0
d)xX=3y+4=0
e)x+3y—-8=0

y ERLAE |

d) (94 94

(Cesgranrio-RJ) O valor de o para o qual as SSNHESY
retasﬂy—|x—3=0a3y+ux-2=0550 e)f? 7 )
perpendiculares é: \ 24 ' 24 )
a) 6 d) -3 A, 0)

3 =3
b) 5 ) =5
G5
(UFRGS) Uma das diagonais de um losango
¢ o segmento de extremos (1, 4) e (3, 2).
jq tﬂ:g’;;msnnal estd contida na reta de 84.3) WY
ax+y=0
D)Xx+y+1=0 (FGV-SP) A equagdo da reta s que passa
Ox+y—1=0 pelo ponto P na figura é:
e)x—y+1=0 S e

(Fuvest-SP) No plano cartesiano sdo dados
ospontos A =(—1,2),B =(1,3) e
C = (2, —1). Determine uma equagao:

a) da reta AB

b) da reta que passa por C e ¢ perpendi-
cular a AB

(UFRGS) Os veértices de um tridngulo sdo os
pontosA=(—1,2),B=(5,1)eC=(3, 6).
O coeficiente linear da reta que passa por C
e pelo ortocentro do tridngulo é:

a) —24

b) —12

c) =10

d) =6

e) b
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(Vunesp) Ache os coeficientes angulares A equacdo da reta que contém o ponto

das retas re s da figura e verifique se elas (3,5)e éperpendicularareta 3x + y = 6 é:
sdo ortogonais. a)y+x=6

b))y —x=1¢2

c)3y+x=18

d)3y+x=-6

e)3y—x=18

Uma reta r determina, no primeiro quadrante
do plano cartesiano, um tridngulo isdsceles,
cujos vértices sdo a origem e os pontos onde
a reta intercepta os eixos Ox e Oy. Se a area
desse tridngulo ¢ 18, a equacao de ré:
a)x—y=4

b)x—y=16

CXx+y=29

d)x+y=4

e)x+y=6

Angulo entre duas retas

Entre duas retas, r e s, concorrentes € nado-perpendiculares, formam-se angulos,
dentre os quais determinaremos a medida 6.

Observando a figura, notamos que podemos aplicar o teorema do angulo exter-

no ao triangulo ABC.

Br=B+B’

9=Br_Bu |3 B
t t

tg® =tg (B, — B ou tge:lftgﬂ gtgﬂ

(GEOMETRIA ANALITICA
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Supondo » e s nao verticais, fazemos tg f. = m_e tg B, = m_, respectivamente
coeficientes angulares das retas r € s. Entao:

m.— m,

tg 6 =

1+mr*-rﬂ5

tg 0 > 0 = 0 ¢ amedida de um angulo agudo
tg 0 <0 = 0 ¢amedida de um angulo obtuso

Para obter a tangente do angulo agudo, calculamos o médulo do 22 membro.

Note que se entre » € s se formar um angulo 6 = 90° (retas perpendiculares), o
denominador se anula e esta formula perdera o sentido.

Um caso particular onde aplicaremos o teorema do angulo externo, no triangulo
ABC, o qual ocorre quando uma das retas » ou s € vertical.

A

O O
0 e B, sio medidas de angulos 0 e (180° — B,) sio medidas de
complementares. angulos complementares.
1 B 1
1 .
tgh = —
tg 6 = — tg B,
m_
s 1
tg0 = —
como m_> 0, entdo tg6 > 0 m,

comom_ < 0, entaotg6 > 0

Podemos resumir as duas situacoes escrevendo:
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Exemplo:

O angulo formado entre asretas (N 2x —y—2=0e(@®)x -3y + 6 =0
mede 45°. Veja:
a

2
mr__E_ _—1-—-2
5 b =9 05
Calculo de 6.
e
m —m __ 3
tg0=—7—"—= tgb = =1
1+m m 1+2_l
3
O angulo 6 = 45°.
Resolvidos

1 Determinar a equagdo de uma reta r que forma um dngulo de 45° comareta(s)2x +y +4 =0
e passa pelo ponto Q(—1, —2).

O problema admite duas solucdes:

e cdlculo do coeficiente angular das retas r, e ...

Como tg 45° > 0, devemos impor o médulo no 22 membro.

D mf_mS
g 45 _}1+m,-m5
X
1—-92m. =m +2 = m SRS
i m,_(_g) e 1y o 3
+ ey
LTty -1+2m =m +2=m =3
2 ¥ g
] 4
m, ==% " ou m =3
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* equagao daretar, * equagdo daretar,

V. =¥ = m,1(?<1- Xa) Y = Yo = M (X = X3)
Y= =@y = —gX=i(~1) y—(-2) =3(x - (-1))
v+6=—-—x-—1 V4+2=3K+3
X+3y+7=0 HK-y+1=0

2 Determinar o &ngulo agudo 0 formado pelasretas (N 2x — 9 =0e(s) =v/3x +y — 2 = 0.

A reta r ndo tem coeficiente angular.

Calculo do coeficiente angular m_dareta s: m, = —% = é =3
1 ST
B=——=—===— =20=3(0°
Tl TB T3 T
P l'OpOStOS 1351 (Mack-SP) O angulo agudo que as retas
Y =Xx=T1ey = 3 determinam, possui
13{3 Determine a medida 6 do angulo agudo ~ uma tangente igual a:
. formado entre as retas (N x =5 =0 e B ? & if_ &) 1
! {5)?=J§K+1 Libeid
| 3 =" i o) V3 d) V2

1349 Considere asretas () 4x + 3y —8 =0e 135! (CTA-SP) Os angulos formados pelas retas

- (8)x + 7y — 27 = 0 e determine a medi- . 3x-y—10=0e2x+y— 6=0medem:
. da do angulo agudo formado entre elas. ) 60°e 120°
il ~ b)30°e150°
1350 Determine a equagdo da reta r que passa - ©)0°e180°
pelo ponto Q(6, 3) e forma um angulo - d) 135° e 45°
0 =45°comareta(s) —3x+4y+ 6=0. e) 90° e 90°

Distancia entre ponto e reta

A distancia entre o ponto P(x,,y,) € a reta (r) ax + by + ¢ = 0,
pode ser calculada com a utilizagao da formula:
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Exemplo:

A distincia entre o ponto P(2, 1) e a reta (r) 3x + 4y + 7 = 0 € calculada
considerando a = 3,b = 4,c = 7,X, = 2,y, = 1 e substituindo na formula
da distancia do ponto P a retar.

o laxp + byp + ¢

d

e Ja? + b?

e

9 et d+ 7, 17

ok V25 5
17

dp, =5

Resolvidos

1 Calcular a altura do tridngulo ABC, relativa ao vértice A. Sdo dados A6, 5), B(O, 3) e C(4, 0).

Inicialmente vamos determinar a equacdo da reta r, suporte do lado BC do triangulo.

1
1= 3x + 4y — 12 - N3x+4y—-12=10
1

U
|
B O X

O W <

A distdncia d entre o vértice A(6, 5) e a reta r, é dada por:

_ |axa + by, + ¢

a
Jai+b9
3:6+4-5-19
d =
V32 + 42
18+ 20-12 96
J95 =45
_9%
d_S
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2

Obter a distdncia entre duas retas paralelas (N 2x + 3y —6 =0e(s)4x + 6y + 7 = 0.

Para obter a distdncia entre duas retas paralelas, basta determinar um ponto gualquer de uma
delas e, posteriormente, calcular a distdncia desse ponto a outra reta.

Célculo de um ponto qualquer P, da reta r

parax = 0 = 90.04+3y-6=90
y=6 = y=2

portanto P(0, 2).
Célculo da distancia de P(0, 2)a(s)4x + 6y + 7 =0

d:|4-0+6-9+?|=l
J42 + 6° J59
g=-19 _ 19 58 _ 19452 _ 19 - 2413 o= 19413
J52  J52 J59 59 59 96
Propostos (UFPR) A distdncia entre as retas paralelas
44 — 3y —4=0e4x -3y —-14=0¢
1353 Determine a distdncia entre o ponto Pe a

1355

(GEOMETRIA ANALITICA

PG 1D, M3X—4y+5=0

igual a:
a) 2 C)3 e) 18
o) 4 d) 10

reta r, nos casos abaixo:

b) (2 -2, N3x—-2Yy+1=0
c) PO, 0),(N5x+2y—-7=0
d) P2 3),NX+y—-7=0

(UFPA) Os pontos pertencentes a reta
x — 1 = 0, e que distam 3 unidades da
reta 3x — 4y + 1 = 0 sdo:

a)(1,2e(, =3)

o (18 )< (v 4)

¢} (1, =3 el —2)

(o 7)< (12)

e)(1,2e(,3)

Calcule a altura, relativa ao vértice A, do
tridangulo ABC, cuja base ¢ formada pelos
vertices B e C, nos sequintes casos:

a) A(—3, —3), B(0, —3)e ((—4, 0)
b) A1, 2), B(6, 2) e C(5, 5)

QObtenha a distancia entre as retas parale-
las re s

a)(Ntx+4y—11=0eB)3x+2Y+4=0

b)(N—x+y+1=0e(s)x—y+4=0 (EFEI-MG) Ache a distdncia entre as retas

X= =24+t
(PUC-SP) Qual a distancia da origem 4 reta Wit B =DE {y =9-=
de equagdo 3x — 4y = 107
a) V2 c) V10 e) 2 a) /5 i) %%
73 b) 5 e) nda.
©) 5 d) 1 c) 945

(PUC-SP) A distancia do ponto P(1, 1) areta
X=92—t

(Unesp) Sejam A e B pontos distintos da
reta de equagdo x = —3, que distam

de equagOes parametricas {Y =1+t duas unidades da reta de equacao
Jo Jo F X — 2y + 3 = 0. O produto das ordenadas
8) 5 3 e)\3 de Ae Bé:
Jo a)—5 )0 e) S
OF: d) == 0)-v5 5
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